Verifica n.29

Lunedi' 27 Giugno 2012 - ore 9.30-11.30

Si consideri il telaio di Figura, e per esso stohho le reazioni vincolari, operando le opportweeifiche, e si disegni il
diagramma del taglio e del momento
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Figura 1 - Lo schema di calcolo

Soluzione

Il telaio e' costituito da tre tratti rigidi, corsg tramite due cerniere in B ed in D, e vincaddtsuolo tramite un incastro
in A ed un bipendolo a piano di scorrimento orizatein F.

= Analis cinematica

Rimuovendo i vincoli, i tre tratti rigidi hanno newpossibilita' di movimento. Reintroducendo l'inoasi possono
scrivere tre equazioni di vincolo, rimuovendo ca®' possibilita’ di movimento, il bipendolo in Fogbisce sia la
rotazione che I'abbassamento, e ciascuna delleatuere proibisce gli spostamenti relativi, siatieali che orizzontali.
Si ha cosi' il pareggio tra i possibili moti rigidel sistema senza vincoli (3t = 9), ed il numesogtadi di liberta' sop-
pressi da vincoli (s = 3+2+2+2=9); la struttur@@enzialmente isostatica: 3t-s =0

= Analis statica

Per ciascun tratto rigido e' possibile scrivereemeazioni di equilibrio, per un totale di 3t = uazioni. Le relative
incognite sono le tre reazioni dell'incastro (reagi verticale, reazione orizzontale, coppia reaftile due reazioni del
bipendolo (reazione verticale e coppia reattivajfbrzo normale ed il taglio in ciascuna delle damiere, per un totale
di s = 3+2+2+2 incognite. Si conferma il risultaell'analisi cinematica: 3t-s =0
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Il calcolo delle reazioni

Poiche' la struttura e' isostatica, il calcolo elekazioni puo' essere condotto con l'ausilio dedle equazioni della
statica. Sostituendo ai vincoli le rispettive inoitg reattive si ottiene il diagramma di Figurasg, cui e' immediato

scrivere le nove equazioni di equilibrio:
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Figura 2 - Le reazioni incognite

—Ng+ Ravy =0
Tg+Ran =0
n —TgH1=0
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avendo scelto i tre poliin A, in B ed in D, risfpedmente. La soluzione di queste equazioni €' idhate, in quanto:
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RFv:TD_qL:_EqL (14

L
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Una verifica

La struttura e' globalmente equilibrata, in qugnio’ facilmente verificarsi che:

Ranh =0 (16)
L 3

Rav + Rev+ 2qL = -g— — —q L + 2qL=0 7)
2 2

Yop + Me — Rey2L — 2qLL = —q L2+ 3qL%- 2qL%2=0 (18)

I diagrammi di taglio e momento

La reazione orizzontale nell'incastro e' nullauedi risulta nullo il taglio lungo il piedritto ACAnalogamente, nullo
sara’ il taglio lungo l'altro piedritto EF. Ne segehe il diagramma del taglio sara' limitato aléngo CE, dove variera'
con legge lineare, in quanto il carico €' costaRteche' si puo' dedurre, dall'equilibrio dei nGded E:

TCD + NCA =0 (lg)
~Tec+ Nee=0 (20)

si hanno i due valori del taglio agli estremi delerso:

L

Teo=09— (21)
2
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Tec= _E qL (22)

Il diagramma si presenta quindi come in Figuraiidi che una banale similitudine tra triangolripette di asserire che
il diagramma del taglio si annulla in L/2.
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Figura 3 - Il diagramma del taglio
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Il diagramma del momento sara' nullo sul piedit®, in quanto la coppia reattiva dell'incastro @la e sara' costante
lungo il piedritto EF, con valore pari alla coppéattiva del bipendolo. Ne segue che - per I'dgpidlidel concio in E, il
momento in E sul traverso sara’' pari a:

Mep = Megr=-¢ L? (23)
E' noto inoltre che il momento sul traverso saistrithuito con legge quadratica, annullandosi iecCin D. Cio' basta a

tracciare il diagramma, che dovra' avere ancheuwntopdi massimo in L/2. Il diagramma si presentandjucome in
Figura 4.
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Figura 4 - Il diagramma del momento
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